

Szerkesztőség  
és  
kiadóhivatal:  
**KASSA**  
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi  
telefon: 150. sz

# NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS

Helyben:  
Egy évre . . . 14— korona  
Fél évre . . . 7—  
Negyedévre . . . 3.50

Vidéken:  
Egy évre . . . . . 20 korona  
Fél évre . . . . . 10  
Negyedévre . . . . . 5  
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETESEK FELVETETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Befizetés a Fazekas-utcaról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**MURÁNYI JÓZSEF.**

Kapható minden dohánytözsdében.  
Megjelenik délután 5 órakor.

## Uj obstrukció küszöbén.

Kassa, április 5.

A képviselőház tegnapi ülésén, a nem állami elemi iskolai tanítók fizetésrendezéséről szóló törvényjavaslat során, megkezdődött a nemzetiségi képviselők obstrukciója. Tagadják ugyan a Politok (inkább polipok), hogy obstrukcióra fegyverkeznek, de hát mit jelent az a tömör felvonulás, mely őket a népiskolai vita során oly hadirendbe állította. A tegnapi ülésen az összes nemzetiségi képviselők jelen voltak s annál szomorubb képet nyújtott, hogy a többség sorai igen gyéren voltak képviselve.

Pedig Apponyi már a pártterkezetlen arra kérte a képviselőket, hogy a javaslatnál nyilván várható parlamenti küzdelemben részesítsék a kormányt abban az erkölcsi támogatásban, melynek egyedüli forrása a közérdeklődés. Szomorú jelenség, hogy a jelenlegi parlament tagjai, minden mást fontosabbnak tartanak, mint az üléseken való megjelenést. Pedig ez a legszentebb kötelességük. Elvégre a nemzet választó közönsége, nem azért küldött képviselőket az országgyűlésre, hogy a fővárosban éjjeli üléseket tartsanak az orfeumban, vagy a vidéken tartózkodjanak, hanem hogy ott dolgozzanak a kormány tagjaival együtt nemzeti fontosságú ügyekben.

Az új obstrukció bevonulásával még egy bántó és kirívó jelenség teszi nevezetessé az új kultusz vitát. Molnár János apát szavaiban megnyilatkozott a nemzetközi klerikalizmus, az a szellemi és erkölcsi irredentizmus, mely hazát és nemzetet nem ismer, hanem szeméit Rómára veti.

A minő gyűlölettel nézi a magyar közönség a politikai irredentizmust, a nemzetiségi nemzetszembontó aknamunkáját, annyira vissza kell, hogy utasítsa a magyar katolikusok óriási többsége a nemzetközi klerikalizmust. Nekünk nincs arra szükségünk, hogy a római kuria, vagy a francia főpapi aulák szellemi felfogásának megfelelően intézzük egyházi ügyeinket, a magyar katolicizmusnak vannak gyönyörű példái, melyeket kövessen; a Pázmány Péterek élete lebeg szemünk előtt.

A magyar nemzeti politika el nem tűrheti, hogy Rómának bármily szerepe vagy csak szava is legyen bármely vonatkozású politikai kérdésekben. Aki szerepet szánt neki, az ép oly bűnös mint aki, Szt Pétervár, Berlin

vagy Bukarest felé kacsintgat. Ezt teszik pedig a szláv, a német és oláh nemzetiségek! Ha a nemzetiségekkel szemben még ez obstrukció folyamán lesz alkalmunka bizonyítani erejét a nemzeti kormánynak azzal, hogy a javaslatot keresztülviszi, a Molnár-apatok — vannak már szép számmal a parlamenten kívül —, szintén látni fogják, hogy a nemzet katolikus társadalmának helyeslése között fog a javaslat törvényerőre emelkedni. A katolikus társadalom jól tudja, hogy ebben a javaslatban semmi veszély nem rejlik az egyház autonóm iskola fenntartó jogára nézve s nem fogja eltűrni, hogy egyházpolitikai kérdésekben, még kevésbé pedig azokban a nemzeti szempontból elsőrangú közművelődési kérdésekben, az egyház és az állam közé az internacionális klerikalizmus befészkelődjék.

## A gazdasági munkás otthona.

Javaslat a munkáslakásokról.

Állami segély és támogatás.

Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter benyújtotta a képviselőházban a *mezőgazdasági munkáslakások építésére* vonatkozó törvényjavaslatot. A munkáslakások tudvalevőleg állami támogatással épülnek majd, egy a földmívelésügyi miniszteriumban erre a célra teremtett alapból. Elégge meg sem becsülhető áldás ez az ország zsellérlakosságára nézve, hogy megszűnik a tulzsufolt, egészségtelen lakás átka, amely a mezőgazdasági munkásság között annyi testi és erkölcsi betegség, pusztító járvány okozója.

A törvényjavaslat megállapítja, hogy községek és törvényhatóságok kívánságára a földmívelési miniszter elkészítteti a szükséges munkásházak terveit és egyéb előmunkálatokat. Azután a fölépült házak vagy a *munkások birtokába* mennek át és akkor a földmívelési miniszter *ötven éven át* összesen évi *háromszázezer* korona garanciát vállal a féléves törlesztési és kamatrészletet az annuitás megfizetéseért. Vagy pedig a házakat a munkás csak bérléssel és akkor az állam *hármenc éven át* garantálja a bérösszeget. Harmenc év után ebben az esetben is a ház a munkás tulajdonává lesz.

Ezek a munkásházak husz éven át teljesen *adómentesek*. 1907-től fogva „Országos gazdasági munkásházépítési alap” létesül a földmívelési miniszteriumban, a melyből a munkásházakért való kezességvállalás telik.

Ennek a javaslatnak az áldásos volta szembevetendő. „Elég, ha arra a sok közrendészeti, közegészségügyi és közérkölcsei, társadalmi és gazdasági hátrányra utalok, — mondja Darányi a javaslat indoklásában — mely a tulzsufolt lakásból származik. A zsufolt

lakás, a rossz lakás *melegágya a bűnnek*, mert otthonától fosztván meg a munkást, kényszeríti, hogy e házon kívül keresse szórakozását. Így lesz a *munkás a korcsmák rendező látogatója s így indul neki a züllésnek*. A tulzsufolt lakás romboló hatást gyakorol a közérkölcsekre. A családi kapcsolatok igen lazák ott, a hol egyetlen helyiségben két-három család állandóan együtt él, a hol a különböző nemhez tartozó gyermekek egymás mellett serdülnek fel, teljesen nélkülözvén a szeméremérzet legelemibb követelményeinek megfelelő berendezést. A lakásszükség nemzetszembontó hatása azonban *legkirívóbban a közegészségügy terén mutatkozik*. Azok a sötét, szűk, kellemetlen soha nem szellőztetett s csak nehezen fűthető nyirkos lakások *melegágyai a tüdővésznek*, ennek a rettentő tömegbetegségnek, a mely évenként 60.000 léleknel többet követel áldozatul hazánkban. Es a tulzsufolt lakás másik kísérő jelensége, a *gyermekhalandóságra* gondolva, a mely lerontván hazánk kedvező születési arányszámát, fajunk gyarapodásának legerősebb akadályát képezi, még sötétebb kép tűnik szemünk elé. Az a sok ezer munkáskéz is, a melyet nemzeti termelésünk évenként a kivándorlás folytán elveszít, bizonyos részben az otthon hiányának áldozata s így elmondhatjuk, hogy a lakáshiány és a tulzsufolt lakás közgazdasági és szociálpolitikai szempontból számokban ki sem fejezhető veszteséget jelent hazánkra nézve.

## Munkát és nem alamizsnát.

A szegényügy rendezése Kassán.

A polgármester ur figyelmébe.

Eder Ödön polgármester igen helyesen programjába vette a szegények ügyének rendezését. Az erről szóló városi szabályrendeletünk már elavult, nem felel meg a modern szociológiai szempontoknak. Jótékonyt úgy kell gyakorolni, hogy az ne pillanatnyi enyhítés legyen, hanem végleges gyógyítást és szabályozást jelentsen. A jótékonyt szoruló nem elég pillanatnyi segélyben részesíteni, hanem biztosítani kell számára az állandó keresetet. Ne legyen azonban ez pusztán felhívás a munkára, hanem a *munka oda kinalása egyszerűs mind*. Ebben és csak ezáltal lehet elérnünk az érdekek egészséges kiegyenlítését, a mikor egyrészt az emberi ősi érzet megmentésével váltjuk meg a nyomortól a szenvedőket; másrészt azok, kiknek zsebére ez a megváltás történik, szintén meglehetnek elégedve, mert ellenértékes — munkateljesítést — kapnak cserébe a pénzükért.

Budapest fő- és székvárosnál már tavaly életbe léptetett új szegényügyi szabályrendelet szerint minden kerületben hivatalos közjótékonyági bizottságot kellett alakítani, amely a szegényügyi közoktatást önkormányzati alapon, a polgárságból a kerületi előjáró által kinevezett szegénygyámok által végzi és a hivatalos személyzet közreműködését teljesen mellőzi. Ez a bizottság már üdvös munkában van és kivált abban javította meg a helyzetet, hogy ott, ahol munkahiány volt a nyomorúság okozója, az

időleges sürgős segítyen kívül lehetőleg biztosította, hogy a munkabíró szegények megfelelő keresetforráshoz jussanak.

Gyönyörű feladat ez és akik a megvalósításon fáradoztak, — erkölcsi szempontból — értékesebbet cselekedtek, mint azok, akiknek a módjok megengedi, hogy egyszerűen a zsebökbe nyuljanak s több-kevesebb pénzaldozattal megváltsák magokat a szegényügy megoldásának a fáradságos munkájától.

Az akcióba — igen szerencsésen — bevonták a fő- és székváros jótékony asszonyait is, akik ebben a működési körben ambíciójuk legnemesebb kielégítését találhatják.

A fővárosnak ezt az intézményét ideje volna már nálunk is meghonosítani és a munkaszervezés emberileg felelős feladatára kell vetni a fősúlyt.

Az alamizsna megalázó és fájdalmas segítsége hadd maradjon az igazi tehetetleneknek és munkakepteleneknek, akik az emberi könyörületre már csakis ebben a formában számíthatnak. Aki dolgozni tud, annak a lelkét is meg kell váltaniok. Az önérték megítéléséül, lentartott fizikai élet ugy sem élet annak, aki nem éri be a kenyérral, ha nem jár vele tisztelet és megbecsültség.

## Eltitkolt milliós nyeremény

### A bajai bank szerencséje.

A napokban bejárta a sajtót, hogy a Bajai Kereskedelmi és Iparbank, a Magyar Jelzálog Hitelbank nyereménykötvényeinek húzásán egymilliószázezer koronát nyert.

Hosszu ideig senki sem tudta, hogy ki a főnyeremény gazdája, mert a nyertes sorsjegy boldog tulajdonosa nem akart jelentkezni. Kezdetben sokan csodálkoztak azon, hogy a mi szegény magyar hazánkban egy milliós főnyeremény titokban maradhatott. Később azonban megfélekedezett mindenki a jelzálogsorsjegyek húzásáról, a milliós nyereményről, a boldog tulajdonosról, ki hetek, hónapok múltán sem akart jelentkezni.

A bajai kereskedelmi és iparbank igazgatósága azonban nem felejtette el jól átnézni a sorsolási listát. Értesítve az intézetet ért nem mindennapi szerencséről, első dolguk nem az volt, hogy ezt a hírt, mely az alapítók megháromszorozódását jelentette, nyilvánosságra hozzák, hanem szigorúan titokban tartották azt. A részvényesek, azaz most már csak volt részvényesek, tulnyomó része csak most értesült a bankot ért szerencséről.

Közvetlenül a sorsolás eredményének nyilvánosságra hozatala után szinte csodálatos következetességgel, rossz hírek kezdtek elterjedni a bank helyzetéről. A naiv vidékiek nem sokat kutattak a hír eredete, hitelessége és oka után, hanem részvényeiken minél hamarabb tul akartak adni.

Dacára az elterjedt rossz híreknek, a részvények eladása bámulatos gyorsan sikerült. Maga a bank vásárolta őket vissza.

A banknak ezer részvényese van s mindegyik boldog részvényesre a nyereményből egy teljes ezresnek kellett volna jutnia.

A szerencsétlenek, kik tudtak részvényeiken, csak akkor jöttek tudtára annak, hogy mi történt velük, mikor a fővárosi lapok híreit olvasták a bajai bank szerencséről.

A szerfelett kényes ügyből minden valószínűség szerint pör lesz. A pörüljárt részvényesek egy része pörrel fogja megtámadni a bankot, melyről köztudomásu lett az, hogy a nyeremény inkasszálása napján egyes még meglévő részvényesait sürgönyileg értesítette a bankot, illetve az őket ért szerencséről.

## A képviselőház ülése.

— Fővárosi tudósítónk telefon jelentése. —

Budapest, április 5.

A képviselőház mai ülésén *Justh Gyula* elnökölt.

Az előterjesztések és irományok beterjesztése után *Wekerle Sándor* miniszterelnök benyújtja a koronaőr választás becikkelyezéséről és a pécsi mezőgazdasági kiállítás állami támogatásáról szóló törvényjavaslatot.

Ezután folytatták a

### nem állami tanítók

jogviszonyainak szabályozásáról és fizetésrendezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalását.

*Meczner Béla* nem tagadja, hogy vannak kívánságok, amelyeket mielőbb teljesíteni kellene, de azt is elismeri, hogy az ország pénzügyi helyzete ezt jelenleg nem engedi meg. Az iskolák államosítását ez idő szerint nem tartja szükségesnek, de az államosítás idővel elkerülhetetlen. Örömmel fogadja el a javaslatot.

*Goldis László* reflektál az előadó tegnapi beszédére. Kijelenti, hogy a görög-keleti püspöki karnak a király elé járulása csak felmerült terv volt, de hogyha meg is valósult volna, akkor sem követtek volna el alkotmány sértést, mert a király szívesen látja minden hűséges alattvalóját. Foglalkozik a javaslattal, amely sérelmes a nemzetiségekre. A javaslatot nem fogadja el, hanem csatlakozik *Polit Mihály* határozati javaslatához.

## TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

Fővárosi tudósítónk telefon jelentése.

Budapest, április 5.

### A szakcsi pótválasztás.

— Függetlenségi győzelem. —

Dombóvár, április 5.

A szakcsi pótválasztás éjféltől tartott. Ekkor kihirdette az elnök a választás eredményét, amely szerint *Hainrikffy Pál függetlenségi 1118*, *Huszár Károly* néppárti pedig 927 szavazatot kapott és így 191 szótöbbséggel *Hainrikffy* lett a kerület képviselője. A választás eredményének kihirdetése után a néppárti választók nem akarták a függetlenségi párti választókat a községekbe bebocsátani, ezért a választási elnök csendőrséget rendelt ki, amely a rendet helyreállította. A fanatizált néppárti választókat csak nagynehezen sikerült a zavargásoktól távoltartani.

### Szerelmi dráma.

Komárom, április 5.

*Hamvay Géza* komáromi főhadnagy előbb kedvesét, *Lengyel Géza* kávéházi pénztárosnőt, majd önmagát lőtte agyon. Hátrahagyott levelükben azt írják, hogy kö-

zös akarattal mennek a halálba, mert nem lehetnek egymáséi.

## Passzív rezisztencia a déli vasut vonalain.

Budapest, április 5.

A déli vasut igazgatósága ma nyilatkozatot tett közzé, amelyben kijelenti, hogy a rend a munkások között már helyreállított és a vasuti forgalmat a legnagyobb pontossággal bonyolítják le.

## Kazánrobbanás.

Budapest, április 5.

A magyar ásványolajipargyár telepén egy 3000 liter tartalmu kazán felrobbant. Attól tartanak, hogy a gyárkémény összedől.

## Az osztálysorsjáték húzása

Budapest, április 5.

Az osztálysorsjáték mai húzásán nyolcvanezer koronát nyert a 47334, huszezer koronát a 68838. és tizezer koronát az 57266. számú sorsjegy.

## UJDONSAGOK.

A Kassai Sporttelep közgyűlése, mely f. hó 4-ére volt hirdetve nem volt megtartható, miután az érdekeltek nem jöttek össze kellő számban s így az a minden körülmények közt f. hó 14-én vasárnap d. e. 11 órakor fog a városi tornacsarnok helyiségében ugyanazon hirdett tárgyszorozattal megtartatni. A sporttelep választmány egyébként f. hó 6-án este 6 órakor ülést tart.

Jótekonycélu műkedvelői előadás. Már szólottunk arról az érdekesnek és fölötté vonzónak ígérkező hangversenyéről, amelylyel a társadalmi és irodalmi zsurok hölgyrendezőse, élén *Szalay Lászlóné* urnóval, e kedves és sikeresen bevált társas-összejöveteleket berekeszti. A vasárnap délután 6 órakor kezdődő jótekonycélu műkedvelői előadásra a szereplők nagy ambícióval készülnek. Az egyfelvonásos vidám vigjátékból naponta serényen folynak a próbák s mire a szereplők dobogóra lépnek, a közönség kitűnően összevágó előadást fog élvezhetni. Az utolsó zsur belépő helyeit mint eddig, demokratikus alapon szabták meg. Nincs drágább, sem olcsóbb hely, nincs meghívó, aki 2 koronát lefizet, résztvehet az érdekes estén s helyét bárhol választhatja. Aki korábban jön, az előbbre ülhet. Hisszük is, hogy a csekély 2 koronát mindenki szívesen lerózza, annál inkább, mert belépőjegye árával a gyermekmentés humánus céljához járul hozzá, amennyiben az est jövedelmét a Gyermekvédő-liga javára fordítja a rendezőség.

A fizetésrendezés a Mávnál. Mint a Magyar Tudósító illetékes helyről értesül, a fizetésrendezési tervet teljesen készen van, arra nézve a kereskedelmi és pénzügy-

**KOMLÓS JÓZSEF és TÁRSA** Kassa fő-utca 45. szám II. em. Férfi ruhaszabóság, egyházi és egyenruházati intézete.

miniszter között tárgyalás folyik és a két minisztérium referensei a tervezetet illetőleg teljes megállapodásra is jutottak, úgy hogy remélhetőleg legközelebb már a pénzügy-miniszter hozzájárulásával szaktanácskozmány elé terjesztik a munkálatokat. Kosuth Ferenc kereskedelemügyi miniszternek az a szándéka, hogy lehetőleg április végén úgy ezt a fizetési tervezetet, mint a szolgálati pragmatikát egyidejűleg az országgyűlés elé terjeszse.

— **Egy állami bánya eladása.** Egy porosz konzorcium, mint Lőcséről írják, megvette a szomolnokhutai kincstári vas- és ércbányákat. A vállalat a bányaművelést széles alapra szándékozik fektetni, még pedig öt kilométer hosszú bányavasutat épít és egyéb befektetésekre négy millió koronát fordít; az üzemet még a nyár folyamán megkezdi.

— **Országos vivóverseny Kassán.** A kassai Athletikai Club országos vivóversenye iránt sportkörökben nagy az érdeklődés. Abauj-Torna vármegye törvényhatósága a versenyre tiszteletdíjat ajánlott fel, nemkülönben „Abauj-Torna vármegye és Kassa sz. kir. város arany ifjusága” ily cím alatt egy szép díjjal szaporította a verseny tiszteletdíjait.

— **Gyilkosság a templomban.** Abauj-szántóról írják: Timár József monoki legény összeveszett Bartkó Józseffel a sorozás alkalmával és elhatározta, hogy adandó alkalommal bosszút fog rajta állni. Husvét első napján a monoki templomban együtt volt a két haragos, de véletlenül köztük állott Szunyog István, a ki ájtatosan imádkozott. Timár felszólította Szunyogot, hogy távozzék el onnan, hogy haragosához férközhessenek. Szunyog nem akart távozni és Timár a már készen tartott éles kést Szunyog hasába döfte. A gyilkos ezután a zavarban elmenekült. Szunyogot haidokolva szállították lakására. A gyilkost azután a mezőn elfogták és meg akarták lincselni, de a bírónak erélyes közbelépésével sikerült ezt megakadályozni. A gyilkost a szerencsi járásbíróhoz vezették.

— **Darányi a kisipar fejlesztéséért.** A zólyommegyei nép keresetviszonyainak javítására megyei háziiparfejlesztő bizottság alakult. Darányi földművelésügyi miniszter, hogy az akció nagyobb lendületet vegyen, 18,000 koronát utalványozott a bizottságnak, melyből 8000 korona fejlesztő és továbbképző kurzusok rendezésére használható fel, 10,000 korona pedig forgótőke gyanánt kezelendő, s ebből a készített háziipari termékekre előleget nyújtanak, ezáltal olyan munkásrétegeket is a háziipar körébe vonnak, amelyek háziiparral eddig csak azért nem foglalkoztak, mert készítményeiket azonnal nem tudták értékesíteni.

— **Sikkasztó levélhordó.** Késmárkról a kassai rendőrséghez, ma délelőtt távirat érkezett, mely arról ad hírt, hogy Hitz Márton késmárki levélhordó az ottani postánál 1000 koronát elsikkasztott s a pénzzel megszökött. Noha nagyon valószínű, hogy Hitz Amerika felé vette útját, a késmárki rendőrség még is körözteti. A táviratban nyert személyleírás alapján Kassán megindították a vizsgálatot.

— **Egy kassai fiu szélhámossága.** E címen megírtuk tegnap, hogy a fővárosi rendőrség a postaigazgatóság följelentésére egy, külföldi bélyegkereskedő kifosztására alakult csalóbandának az üzemeit leleplezte

s a banda vezérét Csanár-Rokzer Jenő volt kassai könyvkereskedő személyében le is tartóztatta. Ma a rendőrség letartóztatta a banda második tagját is, Nicholovszky Antalt, aki napidíjas a fővárosnál, s aki a bárói címmel követte el csalásait. Rendesen székesfővárosi tanácsosnak adta ki magát a bélyegkereskedők előtt s ez a cím annyira megtévesztette a könnyen hívő külföldi embereket, hogy nyakra-főre küldötték Nicholovszkynek a legdrágább bélyegeket. Nicholovszky lelkét egyébként más bűn is terheli. A fiatalember ismerőse volt Morzsányi József budapesti díszműárosnak, a kinek üzletébe igen gyakran bejárt. Minden ilyen látogatás alkalmával elcsent két-három darab dísztárgyat, a melyet azután egy fővárosi kávéházban potom áron elvesztegetett. Az ekként okozott kár meghaladja az ezer koronát. A banda harmadik tagját, Szeberényi Tihamért, a ki Bécsbe szökött, még nem sikerült eddig kézrekeríteni. A fővárosi lapok nem említik, hogy Nicholovszky Antal szintén kassai fiu. Az apja Kassán lakott, hosszabb ideig mint őrnagy. Nicholovszky már apja életében több olyan stiklit követett el, amiért az iskolából kizárták s a miért a szülei háztól is elűzték.

Mint értesülünk Csanyár Jenőt ma Budapestről a kassai ügyészség fogházába szállították. Itt fog első sorban számolni a Vitéz A. könyvkereskedő kárára történt lopásokért.

— **A miskolci Köpenick.** Stilszerű, mulatságos befejezést nyert az a köpenicki komédia, amely mult szombaton Miskolcon lejátszódott. Lukács rendőrfőkapitány Simon János rendőrtizedest, aki az állfőnök rendeletére letartóztatta Klein Sámuel ékszerészt, — elmozdította állásától, a királyi ügyészség pedig személyes szabadság megsértése miatt megindította ellene az eljárást. A szélhámos állfőnökbiztos, aki még a terve végrehajtása előtt megszökött, másnap elfogták Zsolcán, Szorgiusz Szántó Béla borbélysegéd személyében. A szemfüles Figaro azonban, éppen mikor át akarták adni a miskolci rendőrségnek, egy őrizetlen pillanatban megugrott, még pedig a legnagyobb sikerrel, amennyiben ma sem tudtak még a nyomára akadni. A miskolci köpenickiada így szépen kikerekedett egy kitűnő, szabályos bohózzattá . . .

— **Páris katonai megszállása.** Párisban néhány nap óta általános sztrájkról beszélnek. Az élelmiszer szakma munkásai, mint Párisból táviratozzák, tegnap este a munkástörszén gyűlést tartanak, hogy az általános sztrájk kérdésében döntsenek. A kormány nem nézi tétlenül a munkások forrongását. Hogy egy komolyabb mozgalom esetére előre gondoskodjanak, a katonai hatóságok lepecsételt borítékban parancsot küldtek szét, amelyek csapatoknak Párisba való küldésére vonatkoztak. Ez a parancs tegnap kellemetlen félreértésre adott alkalmat. Egy nagyobbbrangu tiszt ugyanis, aki nem vette észre a borítékban levő utasítást, hogy: csak a hadügyminiszter kifejezett rendelkezésére bontandó föl, azonnal végrehajtotta az elrendelt intézkedéseket. E tévedés következtében tegnapelőtt a polgármesteri hivataloknál levő rendőrséget katonaság szállta meg. A illető tisztet valószínűleg nyugdíjazni fogják.

— **Kékszakál asszony.** Egy Polly Baker nevű amerikai nő úgy látszik nagy előszeretettel viseltetik az erősebb nem iránt. De szerelme rendesen nem tartós, mert mint maga is bevallja, szereti e tekintetben a változatosságot. Mrs. Baker most 65 éves s eddig tizenegyszer volt férjénél. Londoni lapoknak jelentik Newyorkból, hogy Mrs. Baker a napokban tizenegyedik férjétől vált el. Csak egy férje halt meg természetes halállal. Ami azonban nem jelenti, hogy a többi meggyilkolta. Az egyik öngyilkos lett, a többi pedig a házasság után néhány hónappal, vagy héttel megszökött a hölgytől. Minthogy először 21 éves korában ment férjhez, egy-egy férjére átlag négy esztendő jut.

## Színház, művészet.

### Heti műsor.

**Péntek:** Milliárdos kisasszony (operett premier.)

**Szombat:** Milliárdos kisasszony.

**Vasárnap:** d. u. Lőcsei fehér asszony, este Millardos kisasszony.

— **Milliárdos kisasszony.** Ma este kerül színre először a *Milliárdos kisasszony* operett. A társulat énekes személyzete nagy gonddal és buzgósággal készül a pompás librettóju, kedves, szép zenéjű operettre, mely a fővárosi Magyar Színházban, az ideai színi évad kezdetén óriási sikert aratott. Ha időközben a *Vig özvegy* páratlan sikere közbe nem jön, a Milliárdos kisasszony bizonyára megérte volna a száz előadást. Így is valahányszor műsorra tűzték, zsufolt háznézte végig. A fővárosi sikert követte a vidéki színpadokon elért nagy hatás. A Milliárdos kisasszony címszerepét Várad Margit játssza, a többi főbb szerepek szereposztása a következő: Stanley Ron milliomas — Doktor János, Povieska Wasa üzlettársa — Kálay Lujza, Buklovics Bolenlád — Csöregh Jenő, Bazaréti Barnabás báró — Pápai Lajos, Véry Ákos — Miskey József, Feigenbaum Móric — Nagy Gyula, Turteltaub Izidor — Faragó Ödön. — A Milliárdos kisasszony zenéjét a hírneves bécsi zeneszerző Strausz József írta; a szöveget magyarra pedig Mérei Adolf fordította, kinek sok ötletét élveztük már operetteinkben.

— **Tanay Frigyes vendégszereplése.** Tanay Frigyes, a fővárosi Vigszínház kitűnő művésze, a jövő héten, három estén át vendégszerepel a kassai színházban. Komjáthy János ezzel a végére járó sasonban megnyitotta a vendégszereplések sorát. Tanay művésze, a kassai közönség azon része előtt, a mely a jeles színészt a fővárosban játszani nem látta, ismeretlen. A Vigszínház híres gárdájának Tanay, ma egyik kiválósága. A fővárosi publikum valószággal dédelgeti. Kassán legjobb szerepeiben lép fel. Szerdán este a *Heidelbergi diákélet* színműben a herceget játsza, másnap a Saharai konzul címszerepében lép fel.

Minden harmadik nap egészen új műsor.

**ELEKTRO-**  
villamos színház

mozgó ténykép vállalat.

Naponként nagy előadást tart, minden este 6, 7, 8, 9 és 10 órakor, vasárnap délután 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 és 10 órakor

**Royal vendéglő**

kényelmesen berendezett külön termében.

Szigoruan családias jellegű műsor.

**Árjegyek:** I. hely 80 fil., II. hely 60 fil., III. hely 40 fillér.

Tíz éven aluli gyermekek és katonák őrmestertől lefelé a felét fizetik.

— Csakis elsőrangú mutatványok. —

Nem mulik el nap újdonság nélkül. — Feltűnést keltő újdonságok. —

**KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR.****ÉRTESÍTÉS.**

Ezennel értesítjük a t. közönséget, hogy az eddigi 3 $\frac{1}{2}$  százalékkal helyezett betétek kamatlábát f. hó 1-től

**4 SZÁZALÉKRA EMELTÜK**

és az új betéteket is 4 százalékkal kamatoztatjuk; a betéti-kamatadót az intézet viseli. Kassa, 1906. november 2.

AZ IGAZGATÓSÁG.

**KASSAI NÉPBANK R.-T.**

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel. — Betéteket kamatoztat betétkönyvecskék ellenében és cheque-számlán **adómentes**

**4 $\frac{0}{10}$ -kal**

a legelőnyösebb visszafizetési módzatok mellett. Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. Folyószámlahitelt engedélyez fedezet alapján. Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. Szelvénnyeket díjtalanul vált be. — **Felvilágosítások készséggel adtatnak.**

**A KASSAI JELZÁLOGBANK R. T.**

további intézkedésig

összes régi betéteinek kamatlábát

**4 $\frac{0}{10}$ -ra emelte fel 4 $\frac{0}{10}$ -ra**

és **UJ BETÉTEKET** is ezen kamatra fogad el. E mellett a 10%-os tőkekamatadót is **sajátjából viseli.**

**THE BERLITZ SCHOOL OF LANGUAGES.**

Legnagyobb nyelvtanítási intézet

hölgyek és urak részére (Berlitz M. Dé tanár fővezetése alatt).

Tanítás francia, angol, olasz, spanyol, magyar, cseh és lengyel nyelvből az illető nemzetek tanítói által a világhírű „Berlitz“-féle módszer szerint.

Eredmény biztosítva. Próbáorák ingyen. Jelentkezések naponta délelőt 8—10 óráig s délután 1—4-ig.

Jelentkezni lehet Vitéz A. könyvkereskedésében.

Világkiállítás St.-Louis 1904. „Grand Prix“.  
Világkiállítás Páris 1900. 2 arany érem.

— Eladó —  
**lakásberendezés.**

Elköltözés miatt olcsó áron eladó ebédlő-, szalon-, hálószoba-, iroda- és konyhaberendezés.

Darvas Imre-utca 4., I. em.

**A színművészek figyelmébe!**

1. Ertl Bertalan: *Physiognómiai tanulmányok.* (Emberi arcisme.)
2. Dr. R. Hellbach: „Die Kunst Schauspieler zu werden“ és
3. Fr. Altmann: „Die Maske des Schauspielers“ kitűnő maszkirozásti című művek. — Mind a három együttvéve

**5 forintért eladó.**

Hol? megmondja lapunk kiadóhivatala.

Kiadó: Murányi József.



**CLAYTON & SHUTTLEWORTH<sup>®</sup>**  
Budapest, Váci-körút 63,  
által a legátányosabb árak mellett ajánlatnak:  
**Locomobil és gőzcséplőgépek,**  
szalmakaszalók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr. kapálók, szecskavágók, répvágók, kukorica-morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes acél-ekék, 2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

FŐRAKTÁR:

ADRIÁNYI ÉS MÁRKÓ vaskereskedése

Kassa, fő-utca 1. szám



Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA